

# 画笔绘新景 产业春潮涌

## ——莆田国际油画城多措并举探索发展途径促转型升级

□全媒体记者 林晓玲 通讯员 许文泉 文/图



油画题材丰富,品种繁多,满足各类消费者需求。



借力直播,油画产业快速拓展内销市场。

**一支画笔绘宏图。位于城厢区的莆田国际油画城从创新引领、创业赋能、创造增量着手,发挥传统优势,融入发展创新,紧跟时代风口,油画产业不断转型升级,破茧成蝶。**

春日里,木兰溪畔的莆田国际油画城,一幅幅油画作品以别具特色的风格、奇思妙想的构思,绽放迷人魅力。

油画是城厢区的优势产业。今年是城厢区建区40周年,40载春华秋实,油画产业正百花齐放。莆田国际油画城主动谋求转型,发展新业态、延伸产业链,走出一条商品画定制和原创画并举、国内市场与海外市场并重的道路。春潮涌动蝶变新,一支支画笔画出了浓墨重彩的新图景。

### 多元化业态 产业链延伸

4月7日,荔园西路与胜利南街交叉路口,莆田国际油画城高耸的现代建筑群连片伫立,缤纷的画廊、画室沿街铺开,艺术装置错落其间,商业、艺术、生活在这里交融,碰撞出独特的城市气质。经过多年来的发展,这里已成为油画产业新高地。

生动活泼的人物肖像、个性夸张的抽象画作、浓墨重彩的戏曲人物、红红火火的元宵场景、静谧祥和的山村风光……漫步莆田国际油画城,穿梭画家工作室,浓郁的艺

术气息扑面而来。

“艺术源于生活。”莆田市油画艺术协会会长朱金柏创办八方文化有限公司,一直坚守原创油画,他的作品题材大部分是熟悉的老家赶海场景。

越来越多的油画从业者,把目光投向了莆田的风土人情,绘出一幅幅鲜活生动的莆阳风情图。

56岁的中国美术家协会会员卓朝晖致力于莆仙乡土题材创作,形成极具个人风格的“朝晖印象”画法,提线木偶、元宵跳火、乡戏等题材作品在中美协举办的相关展览中获奖,在海外也不乏拥趸者。

描绘民俗作品,助力传承非遗。卓朝晖说,目前他创作的元宵系列作品已有70多幅,通过直观、符号性的画面表达,唤醒现代年轻人的乡土情怀。

去年5月,莆田国际油画城新添一块“福建省文联‘文艺两新’聚集地”金字招牌,为莆田首批挂牌基地。朱金柏说,原创油画具有更高的收藏价值,莆田国际油画城共有原创画家20多位,其中有10多位中国美术家协会会员,每年都有作品入围国家级展览。当下,画家们坚持创新引领,发展势头好。

从优到精,多元发展。随着新一代年轻消费者的崛起以及“轻装修、重装饰”家装理念的兴起,莆田国际油画城走出一条原创画和家居装饰画并举、国内外市场并重的道路。

莆田市油画艺术产业协会名誉会长林剑平说,新一代油画家拓宽思维,瞄准个性化市场需求,开发个性化定制、柔性化生产和原创相结合的多元产业形态。原本以出口为主流的油画,走进寻常百姓家,以艺术装点生活,提升居民的生活品质。

“在家居装饰画领域,国内市场正逐渐壮大,与出口形

成平分秋色的局面。”林剑平说,通过传统途径、跨境电商,产品出口往欧洲、美国、中东等国家和地区。随着电商兴起,国内销售份额异军突起。且并不拘泥于油画本身,已形成集油画、画框、镜框、陶瓷油画、布画等于一体的产业链。

作为国内三大油画基地之一,莆田油画产业发展求新求变的速度在油画城中可见一斑。

主营画材、画框、展会布置等配套供应链生意的朱建清,凭借多年参与展会布置的经验和敏锐的信息捕捉能力,吸引众多客户,带动店里每月画框出货量近百万。

从一支画笔一张画布,发展成拥有完整产业链的产业,莆田油画从有到优,蓬勃发展。

### 借力新赛道 拥抱新商机

近日,在中国(国际)油画交易中心2楼,1000多平方米的“共享直播间”里,卓色文化传媒有限公司、博雅油画艺术工作室正在直播。自然山水、名人肖像等各式各样的油画布满直播间。

“一般一天3场直播,覆盖早中晚,这里提供场地、设备,解决了入驻油画城的油画企业、从业者因直播空间不足和多账号引流等问题,降低经营交易成本,扩大获客地域范围,共创共享,集聚赋能。”莆田国际油画城产业发展中心干部陈静介绍,油画城引入“共享直播”理念,盘活区域闲置空间,通过展厅空间分割改造出封闭式直播间、开放式展厅直播间。当前,持续运营的油画直播企业、个人工作室10余家,在试运营的企业、工作室也有10余家。

借力新平台拥抱新商机,从“聚人”到“凝智”,多种业态

莆田市中学化学洪清娟名师工作室:

## 以生为本 灵动课堂

**名师风采**  
Inqshifengcai

“同学们能针对洁厕灵的用途提出探究的问题吗?区分稀硫酸和石灰水的依据是什么……”近日,莆田市中学化学洪清娟名师工作室来到仙游县坝下中学开展送课下乡及省级课题结题活动。课堂上,教师们积极创设有价值、具备思维挑战性的问题情境,让学生在富有张力的状态中,对问题进行多角度思考、多层次分析,让学生亲身经历探究活动,体验问题解决过程,进一步巩固学习成果。

“面对当前新课标、新教材、新高考、新评价‘四新’背景下的‘新教学’,教师要充分发挥课程整体育人功能与目的,注重培养学生学科核心素养,提高学生综合运用知识解决实际问题的能力。”工作室领衔名师洪清娟介绍,该工作室自2018年成立以来,秉持教、学、评一体化课程理念,立足于学生适应现代生活和未来发展的需要,积极开展“增进教师学科理解,学为中心,素养为本”的课堂教学实

践,帮助学生成为高素质、高能力的时代新人,不断提升学生的学习力、教师的教学力。

为进一步提升教学质量,洪清娟鼓励工作室和挂钩学校教师从课程整体把握化学教学的深度、广度和维度,提升整体性、贯通式、结构化的教学过程设计能力,创设“生动”的课堂,增进学科理解。在她的带领下,老师们在课堂上竭力引导学生积极参与,主动提问,让他们在真实情境中解决具体问题,真正感受到化学的魅力和乐趣,力求每一节课都是精心打造的精品课。

“我们的教学除了知识的掌握外,更着眼于学生的创新能力、实践能力和综合素养的提升。这种极具参与感和体验感的课堂,学生的学习动力得以激发,促使他们更加主动学习化学知识;在分组实验的动手实践中,学生真正感受到化学的实用性和趣味性;在思考和讨论中,学生不断提升自己的思维能力和表达能力。通过学生学习效果评估,我们也更真实地了解学生在这一教学模式下的成长

和发展。”工作室成员蔡晶晶表示。

此外,工作室还依托莆田市“学习通在线教学课堂”平台及“莆田名师云直播”平台,为广大师生及家长提供线上专题讲座、咨询答疑、学习指导和教学资源、学习资料共享等服务,及时回应师生和家长们遇到的难题和困惑。

“教育就是一个人与一群人的成长,我们和学生一起成长,也和老师一起进步。”多年来,该工作室坚持“教学即研究”的原则,申报主持的省级课题7个,市级课题6个,共计30多篇文章发表在CN刊物上,其中6篇发表在化学核心期刊上。工作室成员教育教学成绩斐然,5人参加省教学大赛获奖,两人获市级一等奖。此外,还斩获多个国家级基础教育精品课、省优质课。工作室成员谢彬彬成立了“荔城区谢彬彬名师工作室”,还有4人获评2023年莆田市中小学“新课标实施领头雁”培养人选。

全媒体记者 郭珊珊

## 弘扬体育精神 放飞科技梦想

莆田十五中举行校园体育科技文化节

本报讯 近日,莆田十五中校园体育科技文化节暨春季趣味运动会在莆田十五中举行。

活动在精彩纷呈的科学舞台秀中拉开序幕,来自市科技馆的老师志愿者带领同学们揭开科学的神秘面纱,台上台下互动频繁,现场气氛热烈。流动科技馆展出的20个科普展品也吸引了大批学生参与(如图)。科普展品涵盖了光学、力学、电磁学、新材料、声学等,同学们在互动中近距离感受科技的奇妙,增长科学知识。

趣味运动会现场设置“猪”跑、萝卜蹲、袋鼠跳、篮球赛、跳绳等十几个项目,同学们团结合作,“拧”聚实力,玩出新意,亮出风采,展示青春的激情与活力。

通过系列活动,进一步丰富校园文化生活,营造了青春、和谐、创新的校园氛围。莆田第十五中学团委书记陈丽梅表示,近年来,学校通过丰富多彩的活动,营造师生积极参与体育科技活动的良好氛围。(曾程 吴悦敏 文/图)



为回应人民群众“上好学”的期盼,近年来,我市不断推进义务教育优质均衡发展,打造更多“家门口的好学校”。图为荔城区教师进修学校附属小学新校区。许金珊 摄

教育动态  
JIAOYUDONGTAI

## 校村结对促发展

本报讯 为深入贯彻落实党的二十大精神,推动教育赋能乡村振兴,3月22日,莆田学院附属实验小学与仙游县石苍乡济川村举行“百校结百村”共建活动签约仪式。

据悉,“百校结百村”共建活动旨在进一步促成资源整合、功能融合,培养学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质。在市委文明办、仙游县委文明办牵头组织下,莆田学院附属实验小学与济川村开展共建活动。

仪式上,共建双方签署了开展“百校结百村”共建协议书。莆田学院附属小学校长许慧心表示,今后将组织学生深入国家级历史文化名村的济川村开展夏令营、冬令营、春游、秋游等系列活动,推动教育赋能乡村振兴,让城里学生在乡村研学实践教育基地、劳动实践基地感受乡村民俗,体验农事农活,培养劳动习惯,提高劳动能力,促进德智体美劳全面发展。(陈国孟)

## 以练促防筑防线

本报讯 近日,城厢区塘塘小学开展反恐防暴应急演练,加强安保人员的反恐防范意识,提高应对校园暴力袭击突发事件的能力,保障师生安全。

演练开始前,该校法治副校长陈海游对安保人员、参加演练的教师进行防暴盾牌、伸缩钢叉、警棍等防暴器械的使用培训。随后,演练模拟正式开始。一名“歹徒”持凶器强行闯入校园。学校安保人员发现后,一名安保人员迅速关闭校门,另外几名安保人员则拿起保卫工具,与“歹徒”“搏斗”。与此同时,一位教师迅速利用“一键报警器”,与派出所取得联系,另一位教师则及时向上级汇报。在大家通力合作下,及时制服了“歹徒”。带班教师组织学生往校内疏散,校医及时为伤者治疗。整个演练处置过程紧张有序、配合默契,取得了预期效果。

下一步,该校将持续开展专项演练,以练促防,为校园安全筑牢防线。(陈丽君 余易)

## 劳动实践励心志

本报讯 为培养学生热爱劳动的情感,感受劳动乐趣,体验劳动价值,近日,秀屿区教师进修学校附属第一小学开展劳动技能比赛,提升学生的劳动本领。

此次比赛分年级组展开。一至三年级开展整理书包、穿衣服、穿鞋带比赛,注重培养学生的自理能力。四、五年级开展“穿线缝扣”比赛,培养学生动手能力,激发学生奇思妙想。参赛选手许沁心说:“在老师的指导下,学习穿针、引线、打结、缝扣,发挥自己的创意,制作小物件,收获满满。”此次比赛强化了学生的劳动意识,也为同学们提供了一个实践锻炼、提升动手能力的平台。(林俊杰)